

激扬青春梦想 闪耀青春光芒

——共青团十九大解放军和武警部队代表风采录

新华社记者 张瑞杰

青春迎盛会，奋进正当时。中国共产党第十九次全国代表大会19日在人民大会堂开幕，近1500名来自全国各地的团十九大代表，以满腔热血共赴这场青春之约。参加这次大会的解放军和武警部队代表个个青春洋溢，人人闪耀光芒。

“来到‘雷锋班’，不仅是获得荣誉，也要主动担起责任。”团十九大代表、陆军第79集团军某旅“雷锋班”班长牟振华说，作为“雷锋班”第27任班长，要牢记时代赋予的使命，带领全班战士，扛起当好雷锋传人的重任，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

从一名大学生士兵成长为“雷锋班”班长，再到当选共青团十九大代表，一路走来，牟振华始终秉承一个信念：“来到雷锋战斗过的部队，就是要像雷锋一样把青春献给党、献给祖国、献给人民！”

义务劳动、无偿献血、捐资助学……战友们都夸，牟振华做过的好事有一箩筐。

“学习传承雷锋精神，既要做好人，更要当能人！”牟振华带头苦练驾驶技术，带领全班战士专攻精修蝶形移位、高空交叉轨道桥等险难驾驶课目，人人掌握多种车型驾驶技术和修理技能。

团十九大代表、空军航空大学学员何尔奇，一直梦想着当飞行员，驾驶战鹰守护祖国和人民。填报高考志愿时，他坚定地选择了空军航空大学。

从地方高中考入军校，何尔奇成长为飞行员的道路充满艰辛。新训时，他体型偏胖，便严格控制体重；体能不合格，便偷偷加练。他的努力和韧劲也感染了身边的学员，带领大家共同克服困难，学员队内训练热情高涨。

“我们青年人，就要敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，没有克服不了的困难。”何尔奇相信自己未来能够经受住重重考验，顺利驾驶战鹰翱翔在祖国的蓝天。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当，青春才会闪光。

连续两次当选团代表的崔婕，是武警部队猎鹰突击队女子特战大队特战一队长，也是一名团支部副书记。10年军旅青春，她圆满完成建军90周年阅兵、北京冬奥会等重大活动安保备勤任务，从特战队员成长为一名特战指挥员。“我的青春经历丰富、多姿多彩。我要像小太阳一样，继续发光发热。”崔婕说。

“我们距离基层官兵最近，与青年团员联系最紧密。我们是追梦人，亦是筑梦者。”崔婕说，新时代的青年官兵有思想、敢创新，想要与他们沟通交流，必须先向他们学习，了解他们的思想、倾听他们的诉求，为他们引路、筑梦。

团十九大代表、驻澳门部队某连排长甘奇毕业于国防科技大学，曾到边防一线

执行任务，后来被选调到驻澳门部队。成熟稳重、性格温和的他在部队很受官兵欢迎。

“我们的青年团员，遇到什么事都来找我。考学、恋爱，统统不回避。”甘奇说，自己比战士们年龄大，就是他们的哥哥，关怀照顾他们是应该的。

团十九大代表、海军某旅下士吴海燕一直向往军营，在父亲的鼓励下，2019年参军入伍，成为一名大学生士兵。但是没想到，入伍不到3个月，她的父亲便突发疾病去世。

“在人生最低谷时，多亏有战友们的陪伴和包容。”担任团支部组织委员的吴海燕也是一名班长，这个看上去大大咧咧的女孩，细心关照着战友，帮青年官兵排忧解难，散发着青春光芒。“是组织的关怀和部队的温暖让我重新汲取力量，继续奋进。我要把这份关爱和温暖传下去，帮助更多青年官兵。”她说。（新华社北京6月21日电）

中央精神文明建设办公室发布二〇二三年第一季度「中国好人榜」

新华社郑州6月21日电(记者韩朝阳)6月21日,2023年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河南省洛阳市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有用皮影技艺帮扶残疾人就业,致力于非遗传承的北京“影人姐姐”王丽娟;有坚守诺言,替牺牲战友尽孝36年的江苏老兵李先南;有13年5次救火,感召身边500余名出租车司机自发组建志愿服务队的吉林“好的哥”汤万春;有坚守山村38年,照亮孩子出山路的重庆乡村教师陈申福;有创新探索蹚出致富路,为乡村振兴贡献力量的新疆生产建设兵团“新农人”寇晓燕……伟大源于平凡,平凡造就伟大。他们积极传播真善美、传递正能量,用实际行动关爱社会、温暖他人,是我们身边的英雄、时代的脊梁。

在活动直播现场,“中国好人”代表以真挚的情感、朴素的语言分享了自己的心路历程。25年放映电影4500余场,在高山村寨点亮电影之光的农村公益放映员杨明金说:“对放映的这份痴情将陪伴我的终生。”一双黄胶鞋、一个安全头盔、一辆摩托车,这是重庆山火中奋勇逆行的“80后”青年张俊的标配,他说:“这里是我家,我不救,哪个去救?”扎根野外一线13年的地质队员舒纪德讲述了“干一行,爱一行”的执着与坚守。

活动为“中国好人”代表举办了富有文化特色的欢迎仪式,并深入新时代文明实践站等基层一线举办好人故事分享会,“时代楷模”张玉滚、全国道德模范黄久生和李江福,“新时代好少年”路子宽和贾永升等与“中国好人”进行了现场交流互动。

网友纷纷留言点赞,“听了他们的故事,暖了心窝又忍不住红了眼眶。”“他们就是这个时代最闪亮的星。”

多年来,中央精神文明建设办公室开展的网上“我推荐我评议身边好人”活动坚持生动展示平凡英雄风采,大力弘扬社会主义核心价值观,目前共有1.6万余人(组)入选“中国好人榜”。

本次活动由中央精神文明建设办公室主办,中国文明网、电影频道节目中心承办,河南省文明办和中共洛阳市委宣传部、洛阳市文明办、洛阳市广播电视台协办。

我国自主培育种鸡首次实现出口

据新华社北京6月21日电(记者于文静 丁静)近日,北京市华都峪口禽业有限责任公司自主培育的1.55万只“京红1号”高产蛋鸡和1000只“沃德188”快大型白羽肉鸡父母代种鸡,经北京海关检验检疫合格运抵坦桑尼亚,标志着我国自主培育的种鸡首次实现出口。

这是记者21日从农业农村部了解到的消息。据了解,目前我国自主培育高产蛋鸡、白羽肉鸡品种在国内市场份额分别超过70%、15%。2009年以来,北京市华都峪口禽业有限责任公司先后培育了“京红1号”“京粉1号”等具有国际领先水平的高产蛋鸡配套系,2021年又培育出“沃德188”快大型白羽肉鸡配套系,性能与国际先进水平不相上下。

我国最大海上油田累计生产原油突破5亿吨

据新华社天津6月21日电(记者梁斌 王怀怀)记者21日从中国海油天津分公司获悉,我国最大海上油田渤海油田累计生产原油突破5亿吨,为保障国家能源安全和推动经济社会发展作出重要贡献。

渤海油田始建于1965年,是我国现代海洋石油工业的发源地。投产50余年来,已建成50余个在生产油气田、190余座生产设施。

受限于海洋油气勘探开发的高难度和装备技术的落后,曾经的渤海油田增产困难。党的十八大以来,随着我国海洋油气勘探技术的高速发展,渤海油田产量快速增长,10年来累计生产油气逾3亿吨,远超前40余年的产量总和。

河南考古发现距今2000多年的粽子

据新华社郑州6月21日电(记者杜娟 史林静)记者21日从河南省文物考古研究院获悉,考古人员在河南信阳阳城城址八号墓内发现了大量圆形植物包裹。研究发现,包裹外部为糯米,内部为水稻、黍等粮食,这些糯米粮食包裹是迄今为止我国考古发现的最古老的粽子。

信阳阳城城址八号墓发掘现场负责人武志江介绍,八号墓是一座战国中期的楚国贵族墓葬,平面呈“甲”字形,坐西向东,由墓道和墓室组成。在发掘过程中,考古人员在墓室中后室的木案上,发现了大量用叶子包着的圆形包裹。

“完整的圆形包裹有40个,还有很多破损散落在椁室底部,这些包裹都由宽大的植物叶子层层包裹,由麻绳或者茎秆捆扎,呈现厚圆饼状。”河南省文物考古研究院植物与寄生物考古实验室主任蓝万里说,通过测量,包裹的直径约10至15厘米,厚3至5厘米。

据介绍,随着包裹一同出土的还有少量树枝,考古人员推测这些植物包裹几个为一组,串在或系在树枝上。

考古人员通过体视显微镜分析发现,40个完整包裹内有39个里面装的是没有脱壳、没有煮过的稻谷,另外1个装的是黍。“为了判断包裹这些稻谷和黍的植物叶子,我们找来同种类型现生叶子进行比对,通过拼合各个部分的残片,根据叶形、叶缘、尺寸、叶脉形态等特征,最后判断圆形包裹外的植物叶子是糯米。”蓝万里说,糯米是壳斗科植物槲树的叶子,现在豫西一带依旧流传着食用糯米粽子的习俗,也叫槲包。



多彩民俗迎端午



左上:这是6月18日在马来西亚马六甲拍摄的裹粽子的材料。为了迎接端午节的到来,马来西亚马六甲市18日举行了游龙舟和裹粽子等活动。新华社记者 程一恒 摄

▲6月16日,在安徽省宁国市胡乐镇,“鱼灯”“河灯”和“龙灯”相互辉映(无人机照片)。近日,为了迎接中国传统端午节到来,胡乐镇举办长桌宴、灯会盛宴等活动,游客们体验美食,欣赏夜色中相互辉映的“鱼灯”“河灯”“龙灯”,感受古老小镇的端午民俗。新华社发 李晓红 摄



▲6月21日,长隆大熊猫三胞胎帅帅在龙船上大快朵颐。当日,广州长隆野生动物世界熊猫馆的10余只大熊猫迎来一个特别的端午节。新华社记者 刘大伟 摄



▲6月21日,演员在四川省乐山市夹江县表演国家级非物质文化遗产——沐川草龙。当日,2023年四川省百舟竞渡迎端午集中展演活动在四川省乐山市夹江县举行。新华社记者 江宏景 摄

各部门积极保障端午假期平安有序出行

新华社北京6月21日电(记者樊曦 周圆)端午假期即将开启,各地出行客流快速攀升。铁路、电力、民航等部门调整运输组织,强化安全保障和优化出行服务,助力假期旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,为期5天的铁路端午假期运输21日启动,自6月21日至6月25日,全国铁路预计发送旅客7100万人次,日均发送旅客1420万人次,6月22日为客流最高峰日,预计发送旅客

约1600万人次。

铁路假期运输期间,中国铁路呼和浩特局集团公司开行呼和浩特至呼伦贝尔至漠河旅游专列1趟,旅客可以坐着火车畅游草原、大兴安岭和北村;中国铁路武汉局集团有限公司在汉十高铁、郑渝高铁、汉宜铁路、宜万铁路和广州、深圳、北京、上海等方向增开96对列车,在汉十高铁、汉宜铁路安排8对动车重联,在热门线路适时加开“夜行高铁”补充运力;中国铁路成都局集团公司多个车站开展

端午民俗活动,让旅客在旅途中感受到浓厚的传统节日氛围。

顺畅出行,电力保障是关键。南方电网贵阳供电局提前制定端午节保供电方案和假期事故应急预案,对机场、火车站、汽车站等重点场所进行巡视检查,及时处理用电安全隐患;国网淮安供电公司针对高速公路服务区充电设备进行排查,并在车流量大的高速公路服务区部署多功能储能充电桩,为假期绿色出行提供电力保障;南方电网广东

电网公司提前做好节假日保电部署,安排运维人员加大对辖区内机场、高铁站等重要交通枢纽场所供电设施的安全检查力度,确保电力供应安全可靠。

民航方面,航空旅行热度稳步提升。来自吉祥航空的数据显示,端午假期,吉祥航空计划执行航班近1100班,同比2019年同期增长近3成,预计运送旅客近20万人次。受假期时长影响,端午假期出行中周边游、短途游居多,但得益于四通八达的高铁线路和航线网络,“周边”的范围不断扩大。在线旅游平台去哪儿大数据显示,以北京为例,从北京出发,1小时可实现京津冀地区多个城市通达,2小时则能到达辽宁朝阳、山西大同、山东济南等多个城市,公众出行更加便利。